

IVO LAPENNA. 15. prosince 1987 zemřel v Kodani prof. dr. Ivo Lapenna (1909), jedna z největších osobností esperantského hnutí. Byl univerzitním profesorem mezinárodního práva, světově uznávaným, a doktorem dějin diplomacie; nejprve v Záhřebu, později v Londýně. Profesor Lapenna přebudoval Světový esperantský svaz a řídil jej jako generální tajemník i jako předseda. Jedinečně přispěl k příznivému přijetí rezoluce ve prospěch esperanta na valném shromáždění Uneska v Montevideu v roce 1954, jednal o esperantu s mnoha státníky a zasloužil se o jeho světovou prestiž. Je znám jako vynikající řečník a autor řady významných děl, např. "Retoriko", "Elektitaj paroladoj kaj prelegoj" a "Esperanto en perspektivo". Celý svůj život věnoval ideálům svobody a lidských práv. Byl také účastníkem protifašistického odboje v Jugoslávii.

NOVÉ SÍDLO MAĎARSKÉHO ESPERANTSKÉHO SVAZU, v krásné novogotické budově bývalého ministerstva financí na náměstí sv. Trojice u budínského hradu, zaručuje velmi příznivé podmínky pro práci svazu, takže je možno říci, že to je úspěšný start do druhého století esperanta v Maďarsku. Je tam pracovní předsedy, sekretářky, jednatele, ekonom, účetní, pokladník a organizačních pracovníků a dále jsou zde umístěny redakce (Hungara Vivo, Budapešta Informilo, Világ és Nyely) a také počítače i s terminologickou sekcí (kde se právě tiskne nový maďarsko-esperantský slovník), zasedací místnost místopředsedů, vhodná i pro pořádání menších schůzek, knihovna, prodejna knih, kabinet referenta pro turistiku, i větší místnost, kde bude ústřední jazyková škola svazu. Velká prostorná hala bude sloužit jako čítárna a místo pro schůze i výstavy. V budoucnu tam má být ještě přestěhována proslulá knihovna Károlye Fajszioho.

Uprostřed náměstí sv. Trojice stojí vzácný barokní morový sloup z roku 1710-1713. Další historickou stavbou je zde bývalá budínská radnice, postavená v letech 1692-1774, a především velkolepý gotický chrám sv. Matyáše, který se začal stavět v roce 1255 na příkaz uherského krále Bély IV.

Toto náměstí je v té části Budapešti, kam přichází téměř každý návštěvník města. Nové sídlo bude tedy významným propagačním objektem mezinárodního jazyka v Maďarsku.

ČESKOSLOVENSKO VYDÁ POŠTOVNÍ ZNÁMKU S ESPERANTSKÝM TEXTEM při příležitosti Světové výstavy poštovních známek PRAGA 88, která se bude konat 26.8.-4.9. v Praze. Ke stému výročí esperanta vyšly v minulém roce příležitostné známky v devíti zemích.

POLSKO. Předsedou Polského esperantského svazu se stal maršálek polského Sejmu Roman Malinowski (1935), který měl také záštitu nad loňským Světovým esperantským kongresem ve Varšavě.

ČÍNA. Vědeckotechnická esperantská sekce Čínské akademie věd uspořádá 16.7.-8.8. v Pekingu kurs akupunktury, kde bude vyučovacím jazykem esperanto. Cena kursu 500, ubytování 200 dolarů. Přihlášky: S-ino Wang Yuchun, Esperanto-Asocio, Akademia Sinica, 52 Sanlihe, Beijing, Čína.

PRVNÍ ESPERANTSKÝ SJEZD NA KUBĚ se konal v prosinci 1987 v Havaně za účasti více než 600 osob z celé země. Zahájení byli přítomni zástupci strany a ministerstva kultury, členové akademie věd a další. Kubánské esperantské hnutí se těší značné podpoře státních ornánů.

SETKÁNÍ PŘEDSTAVITELŮ ESPERANTSKÝCH ORGANIZACÍ SOCIALISTICKÝCH ZEMÍ (SLEO - Socialismaj Landaj Esperanto-Organizaĵoj) připravuje esperantský klub La Progreso v Českých Budějovicích na 25.-29. dubna. Na programu jsou porady vedoucích funkcionářů a kulturní a společenské akce. Ve stejnou dobu tam bude také pobývat skupina esperantistů z bulharského Velingradu.

POLSKO. Známy polský televizní novinář Roman Dobrzynski, předseda výkonného orgánu PEA, obdržel cenu "Stříbrná zeměkoule" za pozoruhodnou knihu o Portugalsku. Vyznamenanému blahopřál Józef Cyrankiewicz, bývalý ministerský předseda, který měl záštitu nad 44. světovým esperantským kongresem ve Varšava v roce 1959.

NSR. Tisková služba prezidentské kanceláře vydala v esperantu řeč spolkového prezidenta Richard von Weizsäckera k 40. výročí skončení nacistické tyranie: "Okaze de la 40a datreveno de la militfino en Eŭropo kaj de la naziisma tiraneco".

DRUŽBA ESPERANTEM. Již 5 let má JZD "Dukla" ve Vracově (okres Hodonín) oficiální dohodu o spolupráci s maďarským zemědělským družstvem "Rákóczi" v obci Kardoskút (župa Békés) pomocí esperanta. Dohoda je každoročně konkretizována a je součástí plánů obou jednotek. Jde tu o vzájemnou výměnu družstevníků v počtu 5-40 osob na výroční členské schůze, dožínky, odborné akce, esperantská setkání, rekreační pobyty apod. Během roku se družstevníci navzájem informují o nových metodách a dosažených výsledcích práce - jde tedy o užitečnou výměnu zkušeností. Mimoto si také pomáhají při obstarávání náhradních dílů (např. k našim traktorům a k maďarským strojům na sklizeň zeleného hrášku). Hybnou silou této činnosti jsou esperantisté pracující v obou družstvech. Spolupráci vysoce oceňuje jak vedení družstev a nadřazené orgány, tak i samotní družstevníci, kteří díky této družbě mají možnost seznámit se životem a prací spřáteleného útvaru, a na tom má velkou zásluhu právě esperanto.

ŠANGHAJSKÁ TELEVIZE vysílala šestiměsíční kurs esperanta, čtyřikrát týdně po jedné hodině.

UZBEKIO. La revuo "Soveskij Uzbekistan" aperas en 12 lingvoj (ruse, uzbeke, perse, arabe, urdue, angle, germane, hispane k. a.) kaj ekde ĉijara aprilo ĉiulingva eldono havos duonpaĝan Esperanto-rubrikon kun informoj pri la nuntempa kaj antikva Uzbekio, leteroj de legantoj, respondoj al la leteroj, literaturaĵoj ks. Se oni manifestos intereson por la rubriko, la redakcio havos eblecon aperigi lernolibron de Esperanto en 12 lingvoj samtempe. Oni demandu pri abono, petu provexemplerojn kun la Esperanto-rubriko, interesiĝu pri tiea naturo, vivo, loĝantaro, scienco, kulturo, historio ktp., estu proponoj pri enhavo. La adreso: Sovetskij Uzbekistan, Lenin-str. 41, 700000 Taŝkento. Rimarkigo: La afranko el Ĉeĥoslovakio estas la sama kiel enlande.

SOVĚTSKÝ SVAZ. 28.6.-7.7.87 se konalo v Moskvě setkání 173 nevidomých esperantistů z celého Sovětského svazu.

POLSKO. Bialystocký deník Kurier Podlaski je patrně jediným na světě, který od minulého roku denně přináší zprávy o esperantu.

O ČINNOSTI REHABILITAČNÍHO ÚSTAVU V KLADRUBECH (předměstí Vlašimi) byl natočen film v esperantu. K jeho shlédnutí zve návštěvníky ředitel ústavu. MUDr. V. Kříž.

36. LETNÍ ESPERANTSKÝ TÁBOR V LANČOVÉ U VRANOVSKÉ PŘEHRADY bude mít opět 3 turnusy: 3.-16.7., 17.-30.7. a 31.7.-13.8. Dopoledne se vyučuje, odpoledne a večer je volno a rozmanitý kulturní a společenský program.

čenský program. Vybavenost této školy v přírodě je rok od roku lepší.
Kdo se přihlásí a zašle zálohu 500 Kčs
do 15.6., zaplatí 870 Kčs (mládež do 18 let 830 Kčs),
po 15.6., zaplatí 900 Kčs (mládež do 18 let 850 Kčs),
nečlenové svazu 950 Kčs (mládež do 18 let 880 Kčs).
Podrobné informace v klubu a u pořadatele (Esperanto, 674 01 Třebíč).

ŽILINA VÁS ZVE NA 10. TURISTICKÉ DNY (TUTA 88), které se budou konat 6.-12.8. Na programu je 1 polodenní, 3 celodenní a 1 celodenní autobusový výlet (Vrátna dolina, Súľovské skaly aj.), večery u ohně, diapozitivy. Cena pro členy svazu 490 Kčs. Informace a přihlášky: Esperanto, pošt. příhr. 152, 012 41 Žilina.

DAŬRA LOĜADO EN DUDINCE. Esperantista kolonieto "Verda Familio" invitas al senkosta daŭra loĝado en vilaĝaj dometoj kun ĝardenoj 10-15 unuopulojn aŭ 5-6 geedzajn parojn, kiuj simpatias kun sana, naturkonforma, senvianda vivmaniero. Oni pagas nur por la elektro, hejtado, imposto kaj asekuro. Informo: Ernesto Váňa, 962 71 Dudínce

ČTYŘMĚSÍČNÍ KURS ESPERANTA (březen-červen) probíhá v Klubu školství a vědy každé úterý od 17 do 18.30. Kursové 100 Kčs.

KALENDÁŘ DALŠÍCH AKCÍ:

- 1.-4.4. Setkání účastníků a lektorů písemných kursů, Poprad (Slovenský esperantský svaz, 058 01 Poprad)
- 23.4. 16. jarní mírový pochod (Esperanto, 466 21 Jablonec n.N.)
- 29.-30.4. Mírový pochod, Budapešť (Bulteno 179/2)
- 29.4.-1.5. Všeobecná konference MEM, Budapešť (Ing. Margit Turková, 262 12 Obořiště 138)
- 16.-22.7. 12. turistický týden (TUSE 88), Čingov, Slovenský ráj (Peter Pavúk, Jilemnického 17, 052 01 Spišská Nová Ves)
- 23.-30.7. 73. světový esperantský kongres, Rotterdam, Nizozemsko
- 3.-5.8. Aplikace esperanta ve vědě a technice (AEST 88), Poprad (Bulteno 179/2)
- 6.-13.8. 61. sjezd SAT, Campos do Jordão, Brazílie

3. března zemřel v Tišnově ve věku 90 let dlouholetý člen klubu JUDr. Josef Zháněl.

Ĉu vi rimarkis la almetitan programon por aprilo ĝis junio?
Eluzu ĝin kaj venigu ankaŭ aliajn.

Připravil Josef Vondroušek a Zdeněk Hršel. - Pro členy zdarma.